
இந்� ேமல் நிைலப் பள்ளி, 

ஆழ்வார�்�நகரி

காலாண்� மா�ரித ்ேதர�் ஆகஸ்ட ்2022

Date : 15-Sep-22 Reg.No. :            
Exam Time : 03:00:00 Hrs

Total Marks : 100 ப�� அ  

அைனத�் �னாகக்�க�்ம் �ைடயளிகக்�ம்  
14 x 1 = 14

f மற்�ம் g என்ற இரண்� சார�்க�ம் 

f={(0,1),(2,0),(3,-4),(4,2),(5,7)} 

g={(0,2),(2,4),(-4,2),(7,0)} எனக ்ெகா�கக்ப்படட்ால் f o g -ன் �சச்கமான�

(a) {0,2,3,4,5} (b) {–4,1,0,2,7} (c) {1,2,3,4,5} (d) {0,1,2}

f(x)=mx+n,இங்� m மற்�ம் n ஆ�யைவ ��கக்ள்.ேம�ம் f(-2)=7 மற்�ம்

f(3)=2 எனில்,m மற்�ம் n ஆ�யவற்�க�்ச ்சமமான� 

(a) -1,5 (b) -1,-5 (c) 1,-9 (d) 1,9

 A = 2  மற்�ம் B=2 +2 +2 + ...+ 2  எனக்
ெகா�கக்ப்பட�்ள்ள�. �ன்வ�வனவற்�ல் எ� உண்ைம?

(a) B ஆன� A ஐ �ட 2  அ�கம் (b) A மற்�ம் B சமம்

(c) B ஆன� A-ஐ �ட 1 அ�கம் (d) A ஆன� B–ஐ �ட 1 அ�கம்

65 64 63 62 0

64

65 மற்�ம் 117-�ன் �.ெபா.வ -ைவ 65m-117 என்ற வ��ல் எ��ம்ேபா�,

m-�ன் ம�ப்�

(a) 4 (b) 2 (c) 1 (d) 3

ஒ� �ட�்த ்ெதாடரவ்ரிைச�ன் 6வ� உ�ப்�ன் 6 மடங்�ம் 7 வ�
உ�ப்�ன் 7 மடங்�ம் சமம் எனில், அக�்ட�்த ்ெதாடரவ்ரிைச�ன் 13-வ�

உ�ப்�

(a) 0 (b) 6 (c) 7 (d) 13

q x +p x+r =0 என்ற சமன்பாட�்ன் �லங்களின் வரக்க்ங்கள்

qx2+px+r=0 என்ற சமன்பாட�்ன் �லங்கள் எனில்,q,p,r என்பன

(a) ஒ� �ட�்த ்ெதாடரவ்ரிைச�ல் உள்ளன.

(b) ஒ� ெப�க�்த ்ெதாடரவ்ரிைச�ல் உள்ளன.

(c) �ட�்த ்ெதாடர ்வரிைச மற்�ம் ெப�க�்த ்ெதாடரவ்ரிைச
இரண்��ம் உள்ளன.

(d) இ�ல் எ��ம் இல்ைல.

2 2 2 2

x -2x-24 மற்�ம் x -kx-6 -�ன �.ெபா.வ. (x - 6) எனில், k -�ன் ம�ப்�

(a) 3 (b) 5 (c) 6 (d) 8

2 2

∝ மற்�ம் β ஆ�யைவ ax + bx + c = 0 என்ற சமன்பாட�்ன் �லங்கள்

எனில்  ஆ�யவற்ைற �லங்களாக ெகாண்ட இ�ப�ச ்சமன்பா� 

(a) ax + bx + c = 0 (b) bx  + bx + c = 0 (c) c  + bx + a = 0

(d) cx  + ax + c = 0

2 

,1
α

1
β

2 2 2

2

 எனில், ABC மற�ம் EDF எஎப்ெபா��

வ�ெவாதத்ைவயாக அைம�ம்.

(a) (b) (c) (d) 

=
AB

DE

BC

FD

∠B = ∠E ∠B = ∠E ∠B = ∠D ∠B = ∠D
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ெகா�கக்ப்படட் படத�்ல் ST||QR PS = 2 ெச.� மற்�ம்PS=2 ெச.� SQ = 3

ெச.� எனில்  -�ன் பரப்பள�க�்ம்DPST -�ன் பரப்பள�க�்ம் உள்ள
��தம்  

(a) 25:4 (b) 25:7 (c) 25:11 (d) 25:13

ΔPQR

x =11 எனக ்ெகா�கப்படட் ேநரே்காட�்ன் சமன்பாடான�

(a) X -அச�்க�் இைண (b) Y -அச�்க�் இைண

(c) ஆ�ப் �ள்ளி வ�ச ்ெசல்�ம் (d) (0,11) என்ற �ள்ளி வ�ச ்ெசல்�ம்

(12, 3), (4, a) என்ற �ள்ளிகைள இைணக�்ம் ேகாட�்ன் சாய்�  எனில், ‘a’

–�ன் ம�ப்�

(a) 1 (b) 4 (c) -5 (d) 2

1
8

(2, 1) ஐ ெவட�்ப் �ள்ளியாகக ்ெகாண்ட இ� ேநரே்காே்கா�கள்

(a) x - y-3 = b: 3x - y - 7 = 0 (b) x + y = 3; 3x + y = 7

(c) 3x +3y = 0; x + y = 7 (d) x + 3y - 3 = 0; x - y - 7 = 0

sin θ +  -ன் ம�ப்�

(a) tan  θ (b) 1 (c) cot  θ (d) 0

2 1
1+ta θn2

2 2

 ப��   ஆ  

ஏேத�ம்  10 �னாகக்�க�் �ைடயளிகக்�ம்,28வ�
�னா கடட்ாயமாக  �ைடயளிகக்�ம். 

10 x 2 = 20

�ன்வ�வனவற்�ற்� A x B, A x A மற்�ம் B x A ஐக ்காண்க. 

A=B={p,q}

f(x)=2x+1 மற்�ம் g(x)=x -2 எனில், f o g மற்�ம் g o f -ஐ காண்க.2

-11,-15,-19...., என்ற �ட�்த ்ெதாடரவ்ரிைச�ன் 19 -வ� உ�ப்ைபக்
காண்க.

ஒ� ெப�க�்த ்ெதாடரவ்ரிைச�ல் S =4095= மற்�ம் r=4 எனில், அதன்
�தல் உ�ப்ைபக ்காண்க.

6

x -13x+k=0 என்ற சமன்பாட�்ன் �லங்களின் �த�்யாசம் 17 எனில், k

-�ன் ம�ப்�க ்காண்க.

2

x +6x-4=0 -�ன் �லங்கள்   எனில் �ழ்கக்ண்டவற்ைற �லங்களாகக்
ெகாண்ட இ�ப�ச ்சமன்பாடை்டக ்காண்க. 

 மற்�ம் .

2 α, β

α2 β2

�ன்வ�ம் இ�ப�ச ்சமன்பா�களின் �லங்களின் தன்ைமையக ்��க 

− 3t + 3 = 02√ t2 2√

x +7x+10=0 எ�ம் சமன்பாட�்ன் �லங்கள்  மற்�ம்  எனில்,

�ன்வ�வனவற்�ன் ம�ப்�கைளக ்காண்க. 

2 α β

+
α

β

β

α

படம் 4.21-�ல், QA மற்�ம் PB ஆன� AB -க�் ெசங்�தத்ா�ம்.AO=10

ெச.�,BO=6 ெச.� மற்�ம் PB=9ெச.� ,AQ-ஐக ்காண்க 
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ெகா�கக்ப்படட் இ� �ள்ளிகள் வ�ச ்ெசல்�ம் ேநரே்காட�்ன்
சமன்பாடை்டக ்காண்க 

 மற்�ம் (2, )2
3

( , −2)−1
2

x - 2y + 3 = 0, 6x + 3y + 8 = 0  ஆ�ய ேநரே்கா�கள் ஒன்�கெ்கான்�

ெசங்�தத்ானைவ எனக ்காட�்க

�ன்வ�ம் சாய்�கைளக ்ெகாண்ட ேநரே்கா�களின் சாய்�க ்ேகாணம்
என்ன? 

1

ெகா�கக்ப்படட்  �ள்ளிகள் ெசங்ேகாண �கே்காணதை்த அைமக�்ம்
எனக ்காட�்க. ேம�ம் �தாகரஸ் ேதற்றதை்த நிைற� ெசய்�மா என
ஆராய்க. 

L(0,5), M(9,12) மற்�ம் N(3,14)

�ன்வ�ம் �ற்ெறா�ைமகைள நி��கக்�ம் 

+ = 2secθ
1+sinθ

1−sinθ

− −−−−
√ 1−sinθ

1+sinθ

− −−−−
√

 ப��   இ  

ஏேத�ம்  10 �னாகக்�க�் �ைடயளிகக்�ம்,42வ�
�னா கடட்ாயமாக  �ைடயளிகக்�ம் 

10 x 5 = 50

ெகா�கக்ப்படட் f(x), g(x), h(x) ஆ�யவற்ைறக் ெகாண்� (f o g) o h = f o(g o

h) எனக ்காட�்க. 

f(x)=x , g(x)=2x மற்�ம் h(x)=x+42

சார�் f:R ⟶ R ஆன�   

(i) f(4) 

(ii) f(-2) 

(iii) f(4)+2f(1) 

(iv) 
f(1)−3f(4)

f(−3)

5+55+555+... என்ற ெதாடரவ்ரிைச�ன் �தல் n உ�ப்�களின்
��தல் காண்க.

ஒ� நி�வனம் 25 ெத�கக்ளில் ெச�கைள நட �டட்�டட்� �தல்
ெத��ல் 1 ெச��ம், இரண்டாவ� ெத��ல் 3 ெச��ம் �ன்றாவ�
ெத��ல் 9ெச��ம் நட ��� ெசய்யப்படட்�. இவ்ேவைல நிைறவைடய
எதத்ைன ெச�கள் ேதைவ.

x +x -x+2 மற்�ம் 2x -5x +5x-3 ஆ�ய பல்��ப்�க ்ேகாைவகளின்
�.ெபா.வ காண்க.

3 2 3 2

 மற்�ம்  எனில்,  காண்க.A =
2x + 1

2x − 1
B =

2x − 1

2x + 1
−

1

A − B

2B

−A2 B2

If 9x +12x +28x +ax+b ஆன� ஒ� �� வரக்க்ம் எனில், a, b ஆ�யவற்�ன்
ம�ப்�கைளக ்காண்க.

4 3 2

சரிவகம்ABCD  AB||CD-�ல், E மற்�ம் F என்பன �ைறேய
இைணயற்றபகக்ங்கள்AD மற்�ம் BC -ன் �� அைமந�்ள்ள
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*****************************************

�ள்ளிகள்,ேம�ம்EF||AB என அைமநத்ால்  என நி��க=
AE

ED

BF

FC

படதை்தப் பயன்ப�த�்ப் பரப்ைபக ்காண்க. 

�கே்காணம் AGF 

A(2,2), B(–2, –3), C(1, –3) மற்�ம் D(x, y) ஆ�ய �ள்ளிகள் இைணகரதை்த
அைமக�்ம் எனில், x மற்�ம் y - �ன் ம�ப்ைபக ்காண்க.

sin  Acos  A + cos  Asin  B +  cos  Acos  B + sin  Asin  B = 1 என்பைத
நி��கக்�ம்.

2 2 2 2 2 2 2 2

 மற்�ம் , எனக ்ெகாண்� (m  + n )cos β = n  என்பைத

நி��கக்�ம்.

= mcosα

cosβ
= ncosα

sinβ
2 2 2 2

 எனில்,  = sin θ என்பைத நி��கக்�ம்.=cosθ

1+sinθ

1
a

−1a2

+1a2

ேநரே்காட�்ன் சமன்பாட�்ைனக ்காண்க. 

(1,4)- என்ற �ள்ளி வ�ச ்ெசல்வ�ம், ெவட�்த�்ண்�களின் ��தம் 2:5

 ப��  ஈ 

அைனத�் �னாகக்�க�்ம் �ைடயளிகக்�ம்  

2 x 8 = 16

(OR)

ெகா�கக்ப்படட் �கே்காணம் PQR –க�் ஒதத் பகக்ங்களின் ��தம் 

 என அைம�மா� ஒ� வ�ெவாதத் �கே்காணம் வைரக.

(அள� காரணி ) 

 

3

5

< 1
3

5

PQ = 4.5 ெச.�, மற்�ம் உச�் R-���ந�் வைரயப்படட்
ந�கே்காட�்ன் நீளம் RG = 6 ெச.� என அைம�மா� PQR வைரக.

∠R = 350

Δ

(OR)

வர�்கா ெவவ்ேவ� அள�களில் 6 வடட்ங்கைள வைரநத்ாள்.

அடட்வைண�ல் உள்ளவா�, ஒவ்ெவா� வடட்த�்ன் �டட்த�்ற்�ம்
�ற்றள�ற்�மான ஒ� வைரபடம் வைரய�ம். அதைனப் பயன்ப�த�்,

�டட்மான� 6 ெச.� ஆக இ�க�்ம்ேபா� வடட்த�்ன் �ற்றளைவக்
காண்க.

�டட்ம் (x) ெச.� 1 2 3 4 5

�ற்றள� (y) ெச.�3.16.29.312.415.5

ஒ� ேப�ந�் மணிக�் 50 �.�/மணி என்ற �ரான ேவகத�்ல்
பயணிக�்ற�. இதெ்தாடர�்கக்ான �ரம் – ேநரம் வைரபடம் வைரந�்,

�ன்வ�வனவற்ைறக் காண்க. 

(i) ��தசம மா��ையக ்காண்க 

(ii) 1 1/2 மணி ேநரத�்ல் பயணிக�்ம் �ரம் எவ்வள�? 

(iii) 300 �.�. �ரதை்த பயணிகக் எவ்வள� ேநரம் ஆ�ம்?

37)

38)

39)

40)

41)

42)

43) a)

b)

44) a)

b)
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Date : 10-Sep-22
Reg.No. :            

Time : 03:00:00 Hrs Total Marks : 100
 ப�� அ  

அைனத�் �னாகக்�க�்ம் �ைடயளிகக்�ம்  

14 x 1 = 14

(d) {0,1,2}

(a) -1,5

(d) A ஆன� B–ஐ �ட 1 அ�கம்

(b) 2

(a) 0

(b) ஒ� ெப�க�்த ்ெதாடரவ்ரிைச�ல் உள்ளன.

(d) 8

(a) ax + bx + c = 02 

(c) ∠B = ∠D

(a) 25:4

(b) Y -அச�்க�் இைண

(d) 2

(b) x + y = 3; 3x + y = 7

(b) 1

 ப��   ஆ  

ஏேத�ம்  10 �னாகக்�க�் �ைடயளிகக்�ம்,28வ�
�னா கடட்ாயமாக  �ைடயளிகக்�ம். 

10 x 2 = 20

A = B = {(p,q) 

A x B = {(p,p), (p, q), (q,p), (q, q)} 

A x A = {(p,p), (p, q), (q,p), (q, q)} 

B x A = {(p,p), (p, q), (q,p), (q, q)}

1)

2)

3)

4)

5)

6)

7)

8)

9)

10)

11)

12)

13)

14)

15)

இந்� ேமல் நிைலப் பள்ளி, 

ஆழ்வார�்�நகரி

காலாண்� மா�ரித ்ேதர�் ஆகஸ்ட ்2022

tpisahl;Lj;JiwAk;> fzpjj;JiwAk; Xd;W tplh Kaw;rp +fbd gapw;rp = ntw;wp

10
fzpjk;

jpUr;nre;J}H fy;tp khtl;lk;
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f(x)=2x+1, g(x)=x -2 

f o g(x) = f(g(x)=f(x -2)=2(x -2)+1=2x -3 

g o f(x) = g(f(x))=g(2x+1)=(2x+1) -2=4x +4x-1 

எனேவ f o g=2x -3, g o f=4x +4x-1. ேமற்கண்டவற்���ந�் f o g ≠ g o

f என அ��ேறாம்.

2

2 2 2

2 2

2 2

A.P=-11,-15,-19,... 

a=-11 

d=t -t =-15-(-11) 

=-15+11 

=-4 

n=19 

∴ t =a+(n-1)d 

t =-11+(19-1)(-4) 

=-11+18x-4 

=-11-72 

-83

2 1

n

9

ெபா� ��தம் = 4>1, �தல் 6 உ�ப்�களின் ��தல் S  = 4095 

எனேவ, S =  =4095 

r =4 என்பதால், =4095 இ���ந�்  =4095 

�தல் உ�ப்� a =3

6

6
a( −1)rn

r−1
a( −1)46

4−1
a × 4095

3

x -13x+k=0 இங்� a=1,b=-13,c=k 

 மற்�ம்  சமன்பாட�்ன் �லங்கள் என்க. 

 

   ...(2) (ெகா�கக்ப்படட்�) 

(1)+(2) காண,  �ைடக�்ம்  

எனேவ  

 ஐ (1)-�ல் �ர��ட 

 

ஆனால், (2)-��ந�்  எனேவ k=-30.

2

α β

α + β = = = 13
−b

a

−(−13)

1

α − β = 17

2α = 30

α = 15

α = 15

15 + β = 13 β = −2
αβ = = 15 × (−2)

c

a

k

1

17)

18)

19)

20)

16)

�லங்கள் ெகா�கக்ப்படட்ால் இ�ப�சச்மன்பா� =x -(�லங்களின்
��தல்)x +�லங்களின் ெப�கக்ற்பலன் =0 

ெகா�கக்ப்படட் சமன்பா� 

x +6x-4 =0 

α+β =-6 

αβ=-4 

α +β  =(α+β)  -2αβ 

=(-6) -2(-4) =36+8=44 

α β  =(αβ)  =(-4)  =16 

∴ ேதைவயான சமன்பா� =x -44x+16=0

2

2

2 2 2

2

2 2 2 2

2



 

a= , b=-3, c=3  

Δ =b2-4ac 

=(-3)2 -4 x  x 3  

=9-24 

=-15<0 

∴ �லங்கள ெமய்யல்ல.

− 3t + 3 = 02√ t2 2√

2√ 2√

2√ 2√

 மற்�ம்  சமன்பாட�்ன் �லங்கள் எனில்,

 

α β

α + β = = = −7; αβ = = = 10
−b

a

−7

1

c

α

10

1

+ = = = =
α

β

β

α

+α2 β2

αβ

− 2αβ(α + β)2

αβ

49 − 20

10

29

10

 மற்�ம்  -ல்,  

 (�தெ்த�ர ்ேகாணங்கள்) 

எனேவ, வ�ெவாதத்ைமகக்ான, AA ���ைறப்ப� 

 

எனேவ,  -��ந�் =15ெச.�.

ΔAOQ ΔBOP ∠OAQ = ∠OBP

∠OAQ = ∠OBP

ΔAOQ ∼ ΔBOP

= =
AO

BO

OQ

OP

AQ

BP

=
10

6

AQ

9
AQ =

10 × 9

6

21)

22)

23)

24)

ேகாட�்ன் இ� �ள்ளி வ�வ சமன்பா�  

 

 

[∵(x , y ) என்ப�  (x , y ) என்ப�  )]  

⇒  

⇒ -15y + 10 = -16x + 32 

⇒ 16x - 15y + 10 -32 = 0 

⇒ 16x - 15y - 22 = 0

=
y−y1

−y2 y1

x−x1

−x2 x1

=
y− 2

3

−2− 2
3

x−2

− −21
2

1 1 (2, )2
3 2 2 − , −21

2

=
3y−2

−8

2(x−2)

−5
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x - 2y + 3 = 0 என்ற ேநரே்காட�்ன் சாய்� 

m =  =  

6x + 3y + 8 = 0 என்ற ேநரே்காட�்ன் சாய்� 

m  =  = -2 

இங்�, m x m  =  x (-2) = -1 

சாய்�களின் ெப�கக்ற்பலன் –1 ஆ�ம். 

ஆகேவ, இவ்�� ேநரே்கா�கள் ஒன்�கெ்கான்�
ெசங்�தத்ானைவயா�ம்.

1 
−1
−2

1
2

2
−6
3

1 2
1
2

m = 1 ⇒ tan θ = tan 45  ⇒ θ = 45o o

LM -ன் சாய்� m  =  

MN - ன் சாய்� m  =  

m  x m  =  

∴ L, M, N ஒ� ெசங்ேகாண Δஐ அைமக�்ம். 

LM =  

MN =  

LN =  

�தாகரஸ் ேதற்றத�்ன்ப�  

LM  = MN  + LN

 ⇒ 10 = 40 + 90 

எனேவ �தாகரஸ் ேதற்றம் நிைற� ெசய்யப்ப�ம்.

1 =12−5
9−0

7
9

2 − =14−12
3−9

2
−6

1
−3

2 3 × 3 = −1−1
3

= = =+(12 − 5)2 (9 + 0)2
− −−−−−−−−−−−−−−−

√ +72 92− −−−−−√ 49 + 81
− −−−−−

√ 130
−−−

√

= = =+(14 − 12)2 (3 − 9)2
− −−−−−−−−−−−−−−−−

√ +22 (−6)2
− −−−−−−−−

√ 4 + 36
− −−−−

√ 40
−−√

= = =+(14 − 5)2 (3 − 0)2
− −−−−−−−−−−−−−−−

√ +92 32− −−−−−√ 81 + 9− −−−−√ 90
−−

√

2 2 2

= +130
−−−

√
2

40
−−√ 2

90
−−

√
2

25)

26)

27)

28)

 

=
  

= \ 

 

= 
 

= 
 

=  

L. H. S = = ×
1 + sinθ

1 − sinθ

− −−−−−−−

√ 1 + sinθ

1 − sinθ

− −−−−−−−

√ 1 + sinθ
− −−−−−−

√

1 + sinθ

= = +
(1 + sinθ)2

1 − si θn2

− −−−−−−−−−

√ 1 + sinθ

cosθ

1

cosθ

sinθ

cosθ

secθ + tanθ

= ×
1 − sinθ

1 + sinθ

− −−−−−−−

√ 1 − sinθ

1 + sinθ

− −−−−−−−

√ 1 − sinθ
− −−−−−−√

1 − sinθ

1 − sinθ

1 − θsin2− −−−−−−−√

= −
1 − sinθ

cosθ

1

cosθ

sinθ

cosθ

secθ − tanθ
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=  

=  = R.H.S எனேவ நி��கக்ப்படட்�. 

 

(1) + (2) ⇒ +
1 + sinθ

1 − sinθ

− −−−−−−−

√ 1 − sinθ

1 + sinθ

− −−−−−−−

√

secθ + tanθ + secθ − tanθ

2secθ

 ப��   இ  

ஏேத�ம்  10 �னாகக்�க�் �ைடயளிகக்�ம்,42வ�
�னா கடட்ாயமாக  �ைடயளிகக்�ம் 

10 x 5 = 50

f(x)=x , g(x)=2x , h(x)=x+4 

(fog)oh = fo(goh) 

LHS = (fog)oh 

fog = f(g(x)) = f(2x) = (2x)  = 4x  

(fog)oh = (fog) h(x) = (fog) (x + 4) 

= 4 (x + 4)  = 4(x  + 8x + 16) 

= 4x  + 32x + 64     ....(1) 

RHS = fo(goh) 

goh = g(h(x)) = g(x + 4) 

= 2 (x + 4) = (2x + 8) 

fo(goh) = f(goh) = f(2x + 8) = (2x + 8)   

= 4x  + 32x + 64     ...(2) 

(1) = (2) 

LHS = RHS 

∴ (fog)oh = fo(goh) 

எனேவ நி��கக்ப்படட்�.

2

2 2

2 2

2

2

2

29)

30)

அ��ல் காட�்�ள்ளப� சார�் f ஆன� I, II, III என்ற இைடெவளிகளில்
வைரய�கக்ப்ப��ற�. 

x=a, என்ற ெகா�கக்ப்படட் ம�ப்�ற்� a-இ�க�்ம் இைடெவளிையக்
கண்���த�், அநத் இைடெவளி�ல் f(a) -ஐக ்காண ேவண்�ம். 

(i) x = 4 ஆன� �ன்றாவ� இைடெவளி�ல் உள்ளைத நாம்
காணலாம். 

இங்�, f(x)=3x-2; f(4)=3(4)-2=10 

(ii) x=−2 ஆன� இரண்டாவ� இைடெவளி�ல் உள்ள�. 

எனேவ, f(x)=x -2; f(-2)=(-2) -2=2 

(iii) (i) -��ந�், f(4)=10 

f(1), -ன் ம�ப்ைபக ்காண, x=1 ஆன� இரண்டாவ� இைடெவளி�ல்
உள்ள�. 

2 2
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ஆைக�னால், f(x)=x -2 ��ந�், f(1)=1 -2=-1 

எனேவ, f(4)+2f(1)=10+2(-1)=8 

(iv) f(1)=-1, f(4)=10 எனக ்கண்ேடாம். f(-3)-ையக ்காண x

=-3 ஆன� ஒன்றாவ� இைடெவளி�ல் உள்ளைதக ்காணலாம். 

ஆைக�னால், f(x)=2x+7; எனேவ, f(-)=2(-3)+7=1 

எனேவ, =-31

2 2

=
f(1)−3f(4)

f(−3)

−1−3(10)

1

5+55+555+.... என்ப� ஒ� �ட�்த ்ெதாடரவ்ரிைச�ம் அல்ல,

ெப�க�்த ்ெதாடரவ்ரிைச�ம் அல்ல. எனேவ, இநத்த ்ெதாடைர இ�
ெதாடரக்ளாகப் �ரித�்க ்��தல் காண்ேபாம். 

5+55+555+... n உ�ப்�கள் வைர =5[1+11+111+.... n உ�ப�கள் வைர] 

= [9+99+999+...n உ�ப்�கள் வைர] 

= [(10-1) + (100-1) + (1000-1) + ... n உ�ப்�கள் வைர] 

= [(10+100+1000+... n உ�ப்�கள் வைர) - n] 

=

5
9
5
9
5
9

[ − n] = −5
9

10( −1)10n

(10−1)

50( −1)10n

81
5n

9

G.P = 1+3+9.... 

S25 =?. 

s =a(r -1)/r-1   

 
n

n s₂₅ = 1(3²⁵ - 1)/3-1= (3²⁵ - 1)/2

31)

32)

33)

34)

f(x)=2x -5x +5x-3 மற்�ம் g(x)=x +x +2 

= 7(x -x+1) 

-7(x -x+1)=0,-7 என்ப� gx() -�ன் ஒ� வ�த�் அல்ல 

g(x)=x +x -x+2-ஐ ��யால் வ�கக் (மா��க ்காரணிைய ��த�்),

நாம் ெப�வ� 

இநந்ிைல�ல், �� �ச�்யம் ஆ�ம். 

எனேவ, �.ெபா வ (2x -5x +5x-3,x +x +x -x+2)=x -x+1

3 2 2 2

2

2

3 2

3 2 3 3 2 2
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A= , B=  

=  

=  

=  

=  

=

2x+1
2x−1

2x−1
2x+1

− =1
A−B

2B

−A2 B2

A+B−2B

(A+B)(A−B)

=
(A−B)

(A+B)(A−B)
1

A+B

=1

+2x+1
2x−1

2x−1
2x+1

1
(2x+1 +(2x−1)2 )2

(2x−1)(2x+1)

=

1

4 +4x+1+4 −4x+1x2 x2

(2x−1)(2x+1)

(2x−1)(2x+1)

8 +2x2

4 −1x2

2(4 +1)x2

ெகா�கக்ப்படட்க்ப்படட் பல்��ப்�கே்காைவ ஒ� �� வரக்க்ம்
என்பதால், எனேவ, a = 16 , b=16.

35)

36)

37)

நி��கக் ேவண்�ய�  

அைமப்�: 

AC -ைய அைம  

ΔAEO≅ΔADC 

 

ΔCFO≅ΔCBA 

��ப்�: 

 

 

∴ 

=  

 

∴  

எனேவ நி��கக்ப்படட்�.

=AE

ED

BF

FC

=AE

AE+ED

AO

AC

=CF
CB

CO
AC

=AE

AE+ED

BC−CF

BC

= BF

BF+FC

= 1 −AO
AC

CF
CB

AC−AO

AC

= 1 − AO

AC

=AE

ED

BF

FC
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=  [(-2.5 - 13.5 - 6) - (-13.5 - 1.0 - 15)] 

=  [(-22) - (-29.5)] =  (-22 + 29.5) 

=  (7.5) = 3.75 ச�ர அல�கள் 

1
2
1
2

1
2

1
2

38)

39)
A(2,2), B(–2, –3), C(1, –3), D(x, y) 

ABCD ஒ� இைணகரம் எனில் �ைல�டட்ங்கள் ஒன்ைறெயான்� இ�
சம���ம். 

BD �ன் ந�ப்�ள்ளி = AC �ன் ந�ப்�ள்ளி  

 

       

 x -2 = 3               y - 3 = -1 

∴ x = 5                    y = 2

( , ) = ( , )x+(−2)

2

y+(−3)

2
2+1

2

2+(−3)

2

=x−2
2

3
2

=
y−3

2
2−3

2

sin  Acos  A + cos  Asin  B +  cos  Acos  B + sin  Asin  B 

= sin  Acos  A + cos  Asin  B +  cos  Acos  B + sin  Asin  B 

= sin  A(cos  A + cos  Asin  B) + cos  A(sin  B + cos  B) 

= sin  A(1) +  cos  A(1) (ஏெனனில் sin B + cos B = 1) 

= sin  A + cos  A = 1

2 2 2 2 2 2 2 2

2 2 2 2 2 2 2 2

2 2 2 2 2 2 2

2 2 2 2

2 2

40)

  
 

 
= 

 

( + ) β = ( + ) × βm2 n2 cos2 αcos2

βcos2

αcos2

βsin2
cos2

α +cos2
α (1 − β)cos2 sin2

βsin2

= = R. H. S( )
cosα

sinβ

2

n2

41)
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= 
 

= 
 

 

= 
  

= 

= =a2 (1 + sinθ)2

θcos2

1 + θ + 2sinθsin2

θcos2

∴ − 1 =a2 θ + 2sinθ + 1 − θsin2 cos2

θcos2

θ + 2sinθ + θsin2 sin2

θcos2

2 + 2sinθsin2

θcos2

+ 1 =a2 θ + 2sinθ + 1 + co θsin2 s2

θcos2

=
1 + 2sinθ + 1

θcos2

2 + 2sinθ

θcos2
∴ L. H. S =

− 1a2

+ 1a2

2si + 2sinθn2

2sinθ + 2

sinθ = R. H. S

ெவட�்த�்ண்�களின் ��தம் = 2:5 

∴ ேகாட�்ன் சாய்� =  ⇒ m =  

y - y  = m(x - x ) 

⇒ y - (-4) =  (x - 1) 

⇒ 2(y + 4) = -5 (x - 1) 

⇒ 2y + 8 = -5x + 5 

⇒ 5x + 2y + 3 = 0

−5
2

−5
2

1 1
−5
2

 ப��  ஈ 

அைனத�் �னாகக்�க�்ம் �ைடயளிகக்�ம்  

2 x 8 = 16

43)

44) a)

42)

PQR ஆன� ெகா�கக்ப்படட் �கே்காணம் ஆ�ம். PQR என்ற
�கே்காணத�்ன் பகக்ங்க�க�்  அள�ைடய ஒதத் பகக்ங்களின்

மற்ெறா� �கே்காணதை்த அைமப்ேபாம். 

வைரத�ன் ப�கள் : 

1. ஏேத�ம் ஓர ்அளைவக ்ெகாண்�  வைரக. 

2..QR என்ற ேகாட�்த�்ண்�ல் ��ங்ேகாணதை்தஏற்ப�த�்மா�, QX

என்ற க�ைர P என்ற �ைனப்�ள்ளிக�் எ�ர ்�ைச�ல் வைரக. 

3. QX �ன் �� Q ,Q ,Q ,Q  மற்�ம் Q  என்ற 5 �ள்ளிகைள  �ல் 3

3

5

ΔPQR

1 2 3 4 5
3

5
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(OR)

மற்�ம் 5 ஆ�யவற்�ல் ெபரிய� 5 என்பதால்) 

QQ =Q Q =Q Q =Q Q Q Q  என்றவா� ��கக்�ம். 

4. Q R-ஐ இைணத�்Q -���ந�் (3-வ� �ள்ளி, அதாவ�  -�ல்3

மற்�ம் 5 ஆ�யவற்�ல் ��ய�)Q R–க�் இைணயாக ஒ� ேகா�
வைரக. இ� QR –ஐR'–�ல் சந�்க�்ற�. 

5. Rv-��ந�் RP–க�் இைணயாக வைரயப்ப�ம் ேகா� QP–ஐP'–�ல்
சந�்க�்ற�.  –�ன் பகக்ங்கள்   –ன் ஒதத் பகக்ங்களின்
அள�ல்5–ல் 3 பங்� ஆ�ம். 

6.  ஆன� ேதைவயான வ�ெவாதத்�கே்காணம் ஆ�ம்.

1 1 2 2 3 3 4= 4 5

5 3
3

5

5

Δ QP ′ R′ ΔPQR

Δ QP t R
′

b)

ப�(1) PQ = 4.5 ெச.� என்ற ேகாட�்த�்ண்ைட வைரக. 

ப�(2) �ள்ளி P, வ�ேய ∠QPE = 35  என இ�க�்ம்ப� PE வைரக. 

ப�(3) �ள்ளி P, வ�ேய ∠EPF = 90° என இ�க�்ம்ப� PE வைரக. 

ப�(4) PQ-க�் வைரயப்ப�ம் ைமயக ்�த�்க ்ேகா� PF ஐ O ��ம் PQ

ைவ G ��ம் சந�்க�்ற�. 

ப�(5) O ைமயமாக�ம், OP ஐ ஆரமாக�ம் ெகாண்� ஒ� வடட்ம்
வைரக. 

ப�(6) G ���ந�் 6 ெச.�  ஆர�ள்ள �ளகக்ைள வடட்த�்ல்
ெவட�்மா� வைரக. அைவ ெவட�்ம் �ள்ளிகைள R மற்�ம் S எனக்
��கக்�ம். 

ப�(7) PR மற்�ம் RQ ஐ இைணகக்�ம். 

 ப�(8) ΔPQR ேதைவயான �கே்காணம் ஆ�ம். 

0

அடட்வைண���ந�், x அ�கரிகக் y �ம் அ�கரிக�்ற�  ஆகேவ,

இ� ேநரம்ா�பா� ஆ�ம். 

ஆகேவ, y = kx என்க. இங்�, k ஆன� ��தசம மா�� ஆ�ம்.

ெகா�கக்ப்படட் ம�ப்�கைளக ்ெகாண்�  ெப�வ�, 

(1, 3.1), (2, 6.2) (3, 9.3), (4, 12.4), 

(5, 15.5), ஆ�ய �ள்ளிகைளக ்வைரபடத�்ல் ��தத்ால், 

y = (3.1)x ஆன� ஒ� ேநரக்ே்காட�் வைரபடதை்த 

அைமக�்ற�. 

45) a)
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(OR)

எனேவ, வைரபடத�்��ந�், �டட்ம் 6 ெச.� ஆக இ�க�்ம்
வடட்த�்ன் �ற்றள� 18.6 ெச.� ஆ�ம்.

b) x ஆன� ேநரதைத�ம் (நி�டங்களில்), y ஆன� பயணிதத்
�ரதை்த�ம் (�.�-ல்) ��க�்ற�.

பயண ேநரம் (x) நி�டங்களில் 60 120 180 240

பயண �ரம் (y) �.�-ல் 50 100 150 200

(i) ேநரம் அ�கரிக�்ம்ேபா� பயணிதத் �ர�ம் அ�கரிக�்ம்.

ஆகேவ, இ� y kx = என்ற வ�வம் ெகாண்ட ேநரம்ா�பாடை்டக்
��க�்ற�. 

��தசம மா��, 

  

ெகா�கக்ப்பட�்ள்ள �வரங்களின்ப�, 

ஆகேவ,   ஆ�ம். 

(ii)  என்ற வைரபடத�்��ந�், 

x = 90 எனில்,  �.�. எனேவ,   மணி ேநரத�்ல்
அதாவ�, 90 நி�டங்களில் பயணிதத் �ரமான� 75 �.� ஆ�ம். 

(iii)  என்ற வைரபடத�்��ந�், 

y = 300 எனில்,   

நி�டங்கள் (அல்ல�) 6 மணி ேநரம் ஆ�ம். 

300 �.� �ரம் பயணிகக் எ�த�்கெ்காண்ட ேநரம் 360 நி�டங்கள்
அதாவ�, 6 மணி ேநரம் ஆ�ம்.

k = = = = = =
y

x
50
60

100
120

150
180

200
240

5
6

y = kx ⇒ y = x5
6

y = 5x

6

y = × 90 = 755
6

1 1
2

y = 5x

6

x = = × 300 = 360
6y

5
6
5
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